



5. oldal
* Petőfi-hetek a Petőfi-líceumban

6. oldal
* Guba József ezüstérmes lett
a milánói karate-világbajnokságon

8. oldal
* Megáll az idő – beszélgetés Szabó Ferencz
székelyhídi fényképésszel, fafaragóval

Kevés lesz az idei termés

Érmelléki mezőgazdasági körkép aszályos nyár után

Ismét körülnéztünk Székelyhídon és falvaiban (jobban mondva a terménytárolók háztáján) a betakarítások végeztével. Körképünkben megkérdeztünk kis és nagygazdákat, a társulás munkatársait, pályázati szakértőt, hogy minél teljesebb képet adhassunk a termények hozamáról vagy épp az értékesítési mutatókról.

* Az aszályos nyár okozta károkat felmérő írásunk (*Érhangja*, július-augusztusi szám) után kíváncsiak voltunk, mégis mennyire elégedettek vagy mennyire nem Székelyhíd és környező falvak gazdái az idei természettel. Megkérdeztünk városunk két közismert, mezőgazdasággal foglalkozó vállalkozóját, Béli Lajost és Nagy Attilát, hogy számukra milyen termést hozott az idei ősz? Válaszaik eltérőek voltak, két gazda, két külön vélemény.

Béli Lajos a tavalyihoz képest gyenge termést tudott betakarítani, Nagy Attila viszont elégedett volt a terméshozammal, a száraz nyárhoz képest. Abban mind a két gazda véleménye megegyezett, hogy a kukorica az idén nagyon gyengén sikerült, viszont a napraforgó- és a búzatermes kielégítőnek mondható.

A termények értékesítéséről megtudtuk, hogy bizony a termés egy részét eladták, hogy fedezni tudják az őszi munkálatok költségeit. Előrelátó módon tartalékolnak jövőre is, bízva a magasabb eladási árakban. A termények árát tekintve Nagy Attila azt is elmondta, hogy a búzának és kukoricának 1 lej/kg, a napraforgónak pedig 2,20 lej/kg volt az ára.

A betakarítással mindkét gazda hamar végzett, viszont a szántással nehezen haladnak, hisz várják az áldott esőt, ami nagyban megkönnyítené a talaj megmunkálását.

Arra a kérdésünkre vonatkozóan, hogy igénybe vesznek-e pályázati lehetőségeket, mind a két gazdától azt a választ kaptuk, hogy nem pályáznak, nem szeretnék magukat lekötni semmilyen formában.

Pályázati összegek csak középtávon várhatók

Érdeklődtünk Cservid Levente pályázati szakértőnél, hogy milyen pályázati lehetőségek állnak a gazdák rendelkezésére ebben az időszakban? Mint megtudtuk, a 2007-2013-as időszakban a mezőgazdasági pályázatokra szánt alapok kiapa-

dóban vannak. Vidékünkön a fiatal gazdák támogatása elnevezésű forrás, valamint a létminimum körüli farmok támogatása elnevezésű pályázatok voltak a legkapósabbak. A BECEBE Kft. több tucatnyi ilyen típusú pályázatot készített nagygazdák számára. Főként azok az alapok voltak kedvezőek, melyek a beruházásokat és eszközbeszerzéseket segítették elő a mezőgazdaságban.

A szakértő hozzátette: jelenleg csupán néhány kis költségvetésű pályázat hozzáférhető a mezőgazdaság területén, amelyek az agrártermékek feldolgozását célozzák meg. Jelentősebb mezőgazdasági pályázati forrásokat az Európai Unió következő hétéves költségvetésének elfogadása után, a 2014-2020-as időszakban várhatunk.

Ezeket a támogatási lehetőségeket mindenki várja, hiszen a legfőbb foglalkoztatási ágazat térségünkben a mezőgazdaság, és nagy szükség van a segítségre. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint a falusi gazdák válaszaik feltett kérdéseinkre.

Jelentős termés-csökkenés a falvakban

Az idei természettel kapcsolatban hegyközségmisklói tudósítónk érdeklődött egy helyi gazdánál, aki közel 8 hektár területet művel: „Az idei termés gyenge volt. Ha százalékban számolunk, akkor az idei kukoricatermés a tavalyi 25%-a, a búza kicsit jobban termett, olyan 50%-a a 2011-es termésnek, a kaszálók hozama pedig a nullával egyenlő. Az elvetett lucerna is kiszáradt, így ki kellett szántani” – fejtegette a gondokat a székelyhídi agrárvállalkozó. Az eladással kapcsolatban elárulta, hogy nem értékesítenek, mert inkább az állatállománnyal etetik meg a maradék termést. Ami az őszi földművelést illeti, már sikerült befejeznie az őszi búza- és tritikálévetés munkálatait, de félt, hogy eső hiányában minden kárba vész.

✂ Folytatás a 3. oldalon

Eredménydús kalákák őszi hétvégeken

Temetőt takarítottak és templomot újítottak fel az önkéntesek

✂ Béres Csaba



Szorgos nagykágyai emberek tisztítják a falusi temető területét a bozótól



Az érolaszi istenháza javításába segítettek be a kalákában összegyűlt emberek

* Ismét útjára indultak a kalákák októberben Székelyhídon és a hozzátartozó települések majdnem mindegyikén. A szervezők örülhettek, mert nagyon sok ember tette félre otthoni szombati teendőjét és döntött úgy, hogy segít temetőt takarítani vagy templomot felújítani.

Nagykágyán két szombaton is összegyűltek a falubeliek több mint hetvenen, hogy a helyi temetőt kitarítsák. Székelyhídon is temetőtakarítás volt a kaláka programja, az október harmadik hétvégéjén összegyűlt tizennégy

fő a tavasszal elkezdett tisztogatást folytatatta. Érolaszban körülbelül harminc helybéli ment el két szombaton is a templom-felújítási munkálatokban segíteni. Mindhárom településen a munkálatok befejeztével a dolgozóknak szeretetvendégséggel kedveskedtek a helybéli ügyes szakácsok. Borsi Lóránt, a Bihar megyei Tulipán Kaláka Egyesület nagyváradi elnöke okleveleket osztott szét azoknak, akik részt vettek a munkálatokban.

✂ Aszalós Tímea

Ingyenesen házhoz megy az Érhangja Mikulás!

Nemcsak az újság, hanem az Érhangja Mikulása is házhoz megy az ajándékot váró ermelléki gyerekekhez! Várjuk minden érdeklődő szülő, nagyszülő, keresztszülő jelentkezését a 0755-747643-as telefonszámon legkésőbb december 3-án 17 óráig.

Érdekes tehetségek vetélkedője

☞ Ki mit tud? elődöntőt szerveztek Székelyhídon

Huszonnégy versenyző jelentkezett a Bihar megyei Ki mit tud? székelyhídi elődöntőjére. Az idén hetedszerre megszervezett tehetségkutató rendezvénysorozat helyi szakasza október első vasárnapján zajlott a városi sportcsarnokban.

* Semmit sem veszített népszerűségéből a Ki Mit Tud? verseny az elmúlt évek során. Székelyhídon idén is szép számban indultak a helyi elődöntőben szerencsét próbálni és összemérni tudásukat. A huszonnégy versenyző hat kategóriában nevezett be a tehetségkutatóra: magyar irodalom, hagyományörzés, könnyűzene, klasszikus és modern tánc, valamint egyéb kategóriában. Ezek mindegyike gyerek- és felnőttkorosztályra oszlott. Az előadásokat

öttagú zsűri bírálta el: Béres Csaba, Székelyhídi város polgármestere, Deák Judit pedagógus, Német János, a Bihar Megyei Tanács képviselője, Tank György művészeti konzultáns és Varuga Friderika koreográfus.

A megmérettetésen többek között színpadra lépett Sándor Ferenc, „a diószegi csókkirály”, a szentjobbi Vadvirág Népdalkör, helyi és környékbeli táncsoportok, ifjú szavalók és még sok-sok versenyző. A zsűrinek igen ne-

héz dolga volt a döntéshozatalnál, hiszen minden előadás egyedinek és érdekesnek bizonyult. Amíg a zsűri „tanakodott”, Oláh Katalin székelyhídi tánctanár nő csapatai szórakoztatták a türelmetlenkedő versenyzőket és közönséget.

A nagyváradi középdöntőt november 24-én rendezik és a továbbjutó csapatok reményei szerint ott is sikerül majd dobogós helyet szerezni.

Idén a székelyhídi elődöntő díszvendégeként a helyi rendezvényen jelen volt a 2004-ben útjára indult Bihar megyei Ki mit tud? tehetségkutató megálmodója és „szülőanyja”, Biró Rozália, az RMDSZ Szövetségi Képviselői Tanácsának elnöke is.

☞ Ványa Blanka

A Ki mit tud? székelyhídi elődöntőjének eredményei

Magyar irodalom: gyerekkategória: Farkas Lehel (I. hely), Kokovai Csongor (II.) és Koncz Richárd (III.); **felnőttkategoría:** Pop Richárd (posztmodern szavalt, Süveg Márk: EgyHáz).

Hagyományörzés: gyerekek: Borosnyai Kristóf (furulyaprodukció); **felnöttek:** Vadvirágok Népdalkör (Szentjobb)

Könnyűzene: Sándor Ferenc (I.) és Czentye Kitty (II.)

Modern tánc: Free Steps (I.), Flying Stars (II.), Break Dance (Érkeserű) (III.)

Klasszikus tánc: gyerekek: Monster Dance (Bihardiószeg) és Kölyök Dance (Székelyhíd) (megosztott I. hely); **felnöttek:** TDC és B612.

A közönség a műsor elején közönségzavazó kártyákat kapott, s ezt felhasználva **közönségdíj**ként a székelyhídi Táncoló Talpak csapatát jutatta tovább a nagyváradi szakaszra.

Jancsi és Juliska Székelyhídon

☞ Nagyváradi bábosok örvendeztették meg a gyerekeket

* Vendégszerepelt Székelyhídon a Nagyváradi Szigligeti Színház Lilliput Társulata picik és kicsik legnagyobb örömeire október 17-én. A csokalyi, érköbölküti, nagykágyai és székelyhídi óvodások, napközisek és kisiskolások pedagógusai kíséretében hosszú, kigyózó sorokban igyekeztek az előadásnak helyet adó lakodalmas ház felé. Noha a beharangozott *Jancsi és Juliska* történetét minden gyerek ismerte, mégis izgatottan, kíváncsian várták az előadás kezdetét. És valóban, az előadás mindenki számára tartogatott egy kis meglepetést, hiszen a két testvér meséje akár napjainkban is megtörténhetne. A Lilliput társulat mégsem akart modern köntöst szabni a Grimm fivérek meséjére, hanem emberközeli, mozgalmasabbá, érthetőbbé tette a jelen kor gyermekei számára. Jancsi és Juliska vidám, huncut, nevetgélő gyerekek, kiknek tetteiben, gondolataiban ráismerünk gyermekeinkre vagy akár önmagunkra. Az előadás során maga a néző

is szereplővé válhatott, hiszen a cselekmény, a játékoságot magával vonzó történet, az improvizációt engedélyező szöveg kiküszöbölte a klasszikus történet unalmassá válását.

A mesékre mindig szükség volt, van és lesz, hiszen mindenki vágyik a varázslatra, a borzongásra, a csodák átélésének élményére. A mesék nem csak szórakoztatnak, hanem jelentős részben nevelnek is: az életről tanítanak, érzelmi kapaszkodókat nyújtanak és segítik a gyermek személyiségének fejlődését. Ez a Lilliput társulat célja, ébren tartani a varázslatot, szórakoztatni és nevelni gyermekeinket.

A gyermekeken keresztül nekik, velük mesélve újra átengedhetjük magunkat is a mesék varázslatos hatásának, újra átélhetjük saját gyermekkorunkat és újabb, eddig nem sejtett, mesebeli rétegek tárulhatnak fel előttünk is, boldogabbá téve e rohanó világ szürke hétköznapjait.

☞ Fekete Katalin



A Lilliput művészei a Grimm-mese újszerű felfogásával közelítették meg a gyerekeket

☞ A szerző felvétele

Várok rád

Német Andrea

Várok rád egy peronon,
hol a síneken száguldanak
szilaj vasparipák.

Várok rád egy szobában,
hol a kályhában szikrát hánynak
a piros tűzkarikák.

Várok rád egy asztalnál,
hol a finom étkek s italok
étere jár át.

Várok rád egy ágyban,
hol a titkos vágy
veti a párnát.



Várok rád egy kórházban,
hol a születés kínja
ordít.

S várok rád a temetőben,
hol a halál hűvös árnya
gyógyít.

... de te túl fiatal vagy.

„Kezdjük feledni, mi történt október 6-án”

Október 6-án istentisztelettel egybekötött emlékműsorral emlékeztek az aradi vértanúkra a székelyhídi református templomban.

* „Október 6-a gyásznapi, fekete gyászkeretes ünnep a naptárunkban. Gyásznapi, mert ezen a napon a zsarnokság győzött a szabadság és az igazság eszméi felett, mert ártatlan emberek életét oltották ki. S mégis, minden csak nézőpont kérdése, hiszen gyász helyett a bátorság napja is lehetne. A bátorságé és igazságé, hisz az a bizonyos aradi tizenhárom félelem nélkül nézett szembe a halállal az igazság nevében. Igaz emberek maradtak egy hazugságtól mocskos világban” – így foglalta össze Rákosi Jenő székelyhídi református esperes ünnepi beszédét. Feltette a kérdést, vajon mit mondunk el gyermekeinknek erről a napról, történelmünkről? Vajon tud-

ják-e, mi történt október 6-án? Sajnos, amint az évről évre apadó megemlékezők számából kiderül, nem sokat, hiszen már a szülők generációja is kezdi elfelejteni ezt a napot – fogalmazott. Az istentisztelet a templomkertben folytatódó emlékműsor követte. A műsort Béres Csaba polgármester ünnepi beszéde nyitotta meg, aki megemlékezett történelmi sebeinkről és hősi múltunkról. A beszédet a Székelyhídi Férfikórus és Búzavirág Népdalkör búsnótái követték, melyek közt két szavalt hangzott el Kincses Balázs és Szabó József előadásában.

A megemlékezést a szabadságharc hősei tiszteletére állított kopjafa megkoszorúzása zárta, mely után az egybegyűltek közösen énekeltek el nemzeti imádságunkat, a *Himnusz*-t. A kopjafa alatt tizenhárom gyertya égett, lángja azonban csak kevesek szívéhez jutott el.

☞ Ványa Blanka

A nagyváradi Szigligeti színház 2012. novemberi játékrendje

Tűzoltó

november 3., szombat, 19 óra, Nagyvárad, Árkádia színpad (bemutató)

Mágnás Miska

november 4., vasárnap, 19 óra, Nagyvárad, Szigligeti színház (bérleten kívül)
november 6., kedd, 19 óra, Arad

Fekete Sáfrán

november 7., szerda, 19 óra, Érmihályfalva

november 9., péntek, 19 óra, Bors
november 10., szombat, 19 óra, Bihardiószeg
november 20., kedd, 19 óra, Nagyszalonta
november 24., szombat, Kolozsvár
november 26., hétfő, 19 óra, Székelyhíd

A sevillai borbély

november 7., szerda, 19 óra, Nagyvárad, Szigligeti színház (Ady Endre-bérlet)
november 10., szombat, 19 óra, Tiszaújváros

9000 km – Táncos történelem óra

november 15., csütörtök, 11 óra, Nagyvárad, Szakszervezetek Művelődési Háza

9000 km – Táncos földrajz óra

november 15., csütörtök, 12 óra, Nagyvárad, Szakszervezetek Művelődési Háza

Jelenetek egy kivégzésből

november 16., péntek, 19 óra, Nagyvárad, Szigligeti színház (az IFESZT keretében)

9000 km – Adventi játék

november 18., vasárnap, 16 (bem.) és 20 óra
november 19., hétfő, 16 és 20 óra
november 21., szerda, 16 és 20 óra
november 22., csütörtök, 16 és 20 óra
november 23., péntek, 16 és 20 óra

Bambuc ördög

november 24., szombat, Kolozsvár

A dzsungel könyve

november 25., vasárnap, 19 óra, Nagyváradi Filharmónia (bemutató)

Kevés lesz az ideai termés

Érmelléki mezőgazdasági körkép aszályos nyár után

Folytatás az 1. oldalról

Egy másik, szintén falubeli nagygazda gyors statisztikát készített számunkra. Megállapította, hogy a 2011-es évhez viszonyítva a búzájuk 60, a tengerijük 25, míg a napraforgójuk 70%-a termett meg idén. Jelenleg nincs eladásra szánt terményük, mert a termés egy részét értékesítették még aratáskor, a többit pedig a társulásba beadott föld után kiosztották. Befejeződött az őszi vetés, a búza és a tritikálé el van vetve, és már az őszi szántás felével is végeztek.

Csuka József csokalyi vállalkozó érdeklődésünkre így számolt be az aszály utáni állapotokról: „A szárazság miatt az ideai év termése sokkal gyengébb lett, mint az elmúlt években volt. Szálszerűen összehasonlítva a 2011-es évvel a búzatermés 50%-kal, a kukorica 70-80%-kal, a napraforgó 20%-kal, míg az árpa körülbelül 40%-kal lett gyengébb.” Az értékesítési lehetősé-

gekről sem tudott kecsegtetőbb választ adni, ami leginkább az Európai Unió alapvető céljainak és az állam segíteni akarásának hitelességét ingatja meg a gazdáknak: „Sajnos egyelőre úgy néz ki, hogy hiába tartozunk az Európai Unió tagállamai közé, Romániában még nem léteznek felvásárlóközpontok, amelyek a mindenkori

TERMÉNY	ÁTLAGÁR (lej/kilogramm)	
	2011-ben	2012-ben
alma	2,50	2,50
káposzta	0,80	1,80
krumpli	1	1
murok	2,50	3
paprika	2,50	2,50
petrezselyem	4	5
szőlő	4	4,50
vinetta	0,80	1,50

uniós árak megfelelően felvásárolnák a gazdálkodók terményeit. Így mindenki úgy boldogul, ahogy tud. Többnyire áron alul vagyunk kénytelenek értékesíteni terményeinket” – vázolta a helyzetet Székelyhid alpolgármestere. Az őszi munkálatokra vonatkozóan viszont reménykedve számolt be arról, hogy a betakarítással végeztek, a búzát elvetették, de az őszi szántáshoz csak a várva várt esőt követően tudnak nekilátni.

Így látják hát a mezőgazdasági vállalkozók a helyzetet, amiről talán mindenki elmondhatja, hogy sajnos általános, nemcsak a mi régióinkban, de az ország nagy részén is.

Aprópénzt kapnak terményeikért az aszály sújtotta gazdák

A mezőgazdasági ügyekben közvetlenül érintett társulás rendelkezésünkre bocsátott pon-

tos adataival, szintén az előbbieken leírt helyzetet támasztotta alá. A tavalyi évhez viszonyítva az ideai termés úgy alakult, hogy a kalászosok kétharmadát, a napraforgó 80%-át, a tengeri 45%-át, míg a szója a 40%-át tudta hozni a tavalyi teljesítményhez képest. Eladás terén sem fényesebb a helyzet. A terményárak a következőképpen állnak: búza 0,8-0,95 lej/kg, kukorica 0,95 lej/kg (csökkenő ár), szója 1,90 lej/kg, napraforgó 2 lej/kg. Ezek az árak természetesen a jó minőségű terményekre értendőek. (További termények árainak alakulását a mellékelt táblázatunk tartalmazza.)

Bizakodjunk és várjuk a gazdákkal együtt az áldott esőt, hogy mindenki munkája eredményes legyen. Minél bővebb termést kívánunk!

Összeállította: **Béres Angéla, Béres Judit, Bíró Orsolya, Fekete Katalin, Ványa Blanka**

Templomfelújítás Hegyközszentmiklóson

Fotók: Árus Csongor László



A vakolattal kapcsolatos munkálatokba fektették a legtöbb munkát és pénzt a szentmiklósiak

* Nagyszabású javítási munkálatok végéhez közeledik a hegyközszentmiklósi református egyházközség. A helyi templom és parókia szorult komoly munkálatokat igénylő tatarozásra. Árus Csongor László helyi lelkész elmondta, a templom a következő legszükségesebb javítási munkákat végezték: a tetőzet felújítása részeként pótolták a szarufákat, lecserélték a léceztést, valamint az összes cserepet is. Ezenkívül kifügázták a három éve levert vakolatot, eltávolították 2-3,5m magasságig a salétromos vakolatot, bepermetezték sógátló oldattal. A sérült falat légáteresztő, valamint egy simító vakolat felhordásával renoválták.

A parókiaán is elvégeztek egy részleges cserépcserét, melyet a templomról lekerült jó állapotú cserepekkel oldottak meg. Ennek az épületnek a hőszigetelése még folyamatban van.

A munkálatok költségei szempontjából a templomtetőzet 15 ezer, a falak vakolása 35 ezer lejt emésztett fel. Bár a Bihar Megyei Tanács kiutalt húszezer lejt a szentmiklósi református templom rendbetételére, ez a támogatás még nem érkezett meg a helyi egyházközséghez, így a javítás teljes költségét saját alaphól finanszírozták.

Ér hangja



A renovált templomfal

Programajánló

Kórustalálkozó Székelyhídon

November 24-én 16 órai kezdettel IX. Érmelléki Kórustalálkozót rendeznek a Székelyhídi Munkásklubban a helyi önkormányzat és a Pro Székelyhíd Egyesület közös szervezésében. A rendezvény egyben a Székelyhídi Férfikórus megalakulásának 15. évfordulója is. A szervezők minden érdeklődőt szeretettel várnak.

A fűtési támogatás igényléséről

Az állam a fűtési szezonra – novembertől márciusig – támogatást nyújt a fűtőanyag beszerzéséhez kisjövedelmű személyeknek, illetve családoknak. Az igénylés feltétele, hogy az egy főre eső jövedelem nem haladhatja meg a 615 lejt.

Azok a személyek/családok, akik szeretnék igénybe venni ezt a támogatást, november 20-ig a következő tartalmú iratcsomót kell benyújtaniuk a székelyhídi polgármesteri hivatal szociális osztályához:

- a család összetételét és a tulajdonban levő földterületet igazoló okirat (Székelyhídon 10 ár, a hozzá tartozó falvakban 20 ár beltelek, 1,5 hektár vagy 2 hektár kültelek);
- a család összes tagja személyazonosságát igazolmányának fénymásolata, a 14 év alatti gyerekek (akik még nem rendelkeznek személyazonossági igazolvánnyal) esetében a keresztlelvel fénymásolata;
- házasságlevél fénymásolata;
- esetenként válási végzés fénymásolata;
- esetenként a halotti bizonyítvány fénymásolata;
- bármilyen jövedelmet igazoló irat:
 - nettó fizetést és étkezési jegyek értékét kimutató fizetés igazolás (ha nincs étkezési jegy, akkor a munkáltató jelezze ezt az igazoláson),
 - összes nyugdíjszelvény fénymásolata,
 - az összes gyermeknevelési támogatásról szóló szelvény fénymásolata,
 - esetenként a családi pótlék szelvényének fénymásolata,
 - esetenként a munkanélküli járulék szelvényének fénymásolata,
 - esetenként a rokkantsági járulék összegét kimutató szelvény fénymásolata,
 - elvált személyek esetében a gyermektartási díjat igazoló okmány fénymásolata;
- iskolai igazolás, iskolaköteles gyerekek számára;
- igazolás minden 18 évét betöltött személy számára a margittai pénzügyőrségtől;
- bármilyen hivatalos okirat, ami igazolja, hogy az ingatlan, amire az igénylő a támogatást kéri, milyen módon jutott a birtokába (pl. közjegyzőnél megírt adásvételi szerződés, közjegyzőnél lerendezett örökösödési eljárás, telexkönyvi kivonat, birtoklap);
- típuskérvény;
- sínes dosszié.

Székelyhídi szüreti bál

* Nótaszó, jókedv, népviseletbe öltözött fiatalok lepték el Székelyhíd utcáit október 13-án, szombaton, ugyanis szüreti bálba hívo gattak kicsiket és nagyokat egyaránt. A mulatság szüreti felvonulással indult, melyen mintegy félszáz fiatal vett részt.

A szüreti felvonulók első megállója a helyi kultúrthron előtti tér volt, ahol a kishíró rímekbe szedett versikével figurázta ki a város vezetőségét. A jelenlévők nagyokat derülhettek a kicsit csípősre sikerült rigmusokon.

Miután a táncosok bejárták a város összes utcáját, a mulatság a strandon folytatódott, ahol szépen feldíszített terem várta a bálozókat.

Természetesen nem hiányozhatott a már hagyománnyá vált szőlőlugast idéző dekoráció sem, amelyet szebbnél szebb szőlőfürtök és almák díszítettek. Viszont ez alkalommal is a szőlő- és almaltolvajokat pénzbírsággal büntették. Az este folyamán árverésre bocsátották a fiatalok által készített szőlőharangot, amelyet 40 lejért vett meg Erdei Imre vállalkozó.

A bál különlegességének számított, hogy egy menyasszony is megjelent az eseményen. A bál végén bálkirálynőt választottak, ezt a címet Vigh Larisa nyerte el, aki számára barátja vette meg a legtöbb szépséglapot.

A bálozók hajnalig ropták a táncot a székelyhídi Silver együttes zenéjére.

✎ Csorba Kinga



A csárdást táncolnak a vidám fiatalok a szüreti bálon

Gólyaavatás a Petőfi-liciben

Idén sem maradt ki a gólyabál a székelyhídi Petőfi Sándor Elméleti Líceum eseménylistájáról. A rendezvényt a helyi sportcsarnokban szervezték meg október 5-én.

* Délután már izgatottan várták a kilencedikes gólyaosztályok, hogy vajon kik lesznek az áldozatok, akiket lehetetlen próbáknak vetnek majd alá, hogy túlessenek a „beavatási szertartáson”. Az idei év rendhagyónak bizonyult, hisz létszámihiány miatt idén sem indult román tagozatos osztály. Így három végzős osztályra három ifjanc kilencedik osztály jutott. A végzős osztályok és osztályfőnökeik, Ovidiu Ostroveanu (XII. A), Pap József (XII. B) és Egeresi Ingrid (XII. C) „avatták be” a gólyákat és osztályfőnökeiket, Máté Margitot (IX. B), Török-Jakó Renátát (IX. C) és Boros Zitát (IX. D).

A megemlékezésen minden osztályból két-két gólyapár vett részt: Tatai Gábor és Mikó Alexandra, Marcu Cristian és Darabont Csenge (IX. B), Béli Valentin és Nagy Barby, Szecsánszky Márk és Koncz Vivien (IX. C), valamint Kiss Dávid és Istvány Ivett, Kaszonyi

Szilárd és Higved Szandra (IX. D) voltak a kiszemelt áldozatok.

A próbákat sajnos egy kicsit sebtében sikerült összeállítani a végzősöknek, így kimaradtak a szokásos versenyszámok: tudáspróba, versírás. A zsűri véleménye szerint a legnagyobb hiányosság az volt, hogy a versenyzőknek nem kellett beszélni, valamit kitalálni, előadni vagy tudni. A legtöbb próba igen elment a nemi szerepek hangsúlyozása felé. A szervezők kicsit túlzásba estek néhány feladat kitalálásánál, melyek így sem a szereplők, sem a közönség tetszését nem igazán nyerték el.

A versenyt öttagú zsűri bírálta el: Cservid Levente igazgatóhelyettes (zsűrielnök), Olimpia Gherman és Sălăjean Réka tanárnők, illetve a tavalyi győztes gólyapár tagjai, Vadkerti Nándor és Koncz Carmen. Hosszú tanakodás után megszületett a várva-várt végeredmény: az idei nyertes pár Tatai Gábor és Mikó Alexandra lett. A sok izgalom után a nyertesek, a megfáradt versenyzők és minden bulizni vágyó birtokába vette a helyi strand táncparkettjét.

✎ ÉR hangja

Gólyabál Nagykágyán

* Hagományos gólyabált rendeztek a Nagykágyai Mezőgazdasági Iskolacsoportban október 26-án. A szokáshoz híven idén is nemcsak a IX. osztályos diákok soraiból kerültek ki a gólyák, hanem a tanári karból is. Az eseménydús napot a X. A és a X. B osztályközössége szervezte meg osztályfőnökeik (Lázár Gabriella és Kőrösi Erika tanárnők) irányítása mellett.

Változatos, színes programok sora várt a résztvevőkre és a közönségre is. A rendezvény első perceiben humoros, frappáns videolejátszásokat tekinthettünk meg iskolánkról, a tanári karról és természetesen minden kilencedikes gólyáról. Mindez Szabó Péter tanár segítségével készült, akiben, bátran állíthatjuk, egy számítógépszeni veszett el. Ezek a lejátások megragadták a szereplők jellemző tulajdonságait, így közelebb hozták őket a nézőkhöz.

Gazdagította a műsort a VI. osztály fellépése is, akik osztályfőnökük felkészítésével előadták az *Agygyantá* című epizódot *A Mézga család* rajzfilmsorozatból, s teljesen megalapozták a délután jókedvét.

A XII. A és a XII. B osztályok részéről óraparódiákat élvezhettek a jelenlévők, s a XIII. A osztályközössége pedig elárverezte a Karancsi Béla igazgató és Ostroveanu Ágota igazgatóhelyettes székét.

A tizedikes diákok is vidám jelenetekkel színesítették a napot, humoros rádióműsort adtak elő, egy levélparódiát is megjelenítettek a színpadon, melyben arra hívták fel a figyelmünket, hogy mi minden érhet egy embert, és ahhoz képest a bukás mily apróságnak tűnik.

Ezután fellépett Lázár Emil tanár táncsoportja két nagyon frappáns tánccal, angol keringővel és csárdás-csacsacsca egyveleggel, utánuk néhány X. A. osztályos lány modern tánccal fűszerezte a napot.

Természetesen mit sem ért ez az egész nap a próbák nélkül, s ehhez kisorsolták a gólyákat a IX. osztályokból és a tanárok közül is, akik különböző frappáns, 1 perc és nyersz-jellegű megpróbáltatáson mentek át. A versenyzők számára több feladatot találtak ki a szervezők, melyek között volt kreativitást mérő feladat, ügyességi próba, táncpróba és nem maradt ki az általános műveltségi teszt sem. A gólyatanárok sem menekülhettek meg a megemlékezéstől, s ők is egy perc leforgása alatt különböző próbákat kellett kiálljanak, ami többé-kevésbé kötődött szakmájukhoz is.

A próbák „örömeiből” a zsűri tagjai sem maradhattak ki, ők meg kellett tanuljanak egy táncot, amelyet a XII. A osztály diákjai, Kuti Tímea Katalin és Sas Vanda mutattak meg.

Az idei gólyabál győztes párja Patka Annamária és Gacsádi Sándor lett. Gratulálunk nekik, jövőre ők már a zsűri tagjai között ülve pontozhatják a kiszemelt áldozatok tevékenységét.

Visszatekintve elmondhatjuk, hogy felemelő nap volt ez az alkalom, s emlékezetes marad mindvégig úgy a diákoknak mint a tanároknak, s ezt felülmúlni nem lesz könnyű a jövő generációjának.

✎ Sas Enikő

Testvériskolai kapcsolat a Petőfi és a tatabányai Árpád Gimnázium között

Háromnyelvű testvériskolai megállapodást kötött egymással a székelyhídi Petőfi Sándor Elméleti Líceum és a tatabányai Árpád Gimnázium október 20-án a magyarországi városban.

* Sóki Béla székelyhídi matematika szakos tanár és Kántor Péter tatabányai magyar szakos tanár barátsága indította el a két iskolát az egymás felé vezető úton. Az idei év áprilisában kisebb küldöttség érkezett Tatabányáról Székelyhídra, majd a meleg fogadtatásnak köszönhetően augusztusban már népes számban tértek vissza: igazgatók, tanárok, diákok, hogy jobban megismerjék iskolánkat és vidékünket. A vendégek Hegyközszenmiklóson voltak elszállásolva és számos programban vettek részt itt-tartózkodásuk ideje alatt. Sóki Béla érmelléki körutat szervezett nekik, eképp mutatva be tájunkat, hagyományainkat.

A visszaút sem váratott sokat magára. Idén ősszel iskolánk sikeres pályázatot adott le és nyert a Rákóczy Szövetségnél, így

októberben egy 35 fős székelyhídi küldöttség kerekedett fel és indult el Tatabányára. A kirándulás október 19-21. között zajlott, és megszervezésében az október 23-i nemzeti ünnep szolgált alapul. Megérkezésük az Árpád Gimnázium bemutatása volt a fő program, majd este kicsit lazíthattak a megfáradt utazók és karaokeesten mérhették össze tudásukat.

A szombati program igen változatos és kimerítő volt mindenki számára. Délelőtt a helyi diákok nagy ételrel adták elő egy színházi előadás keretein belül október 23-i műsorukat. Az előadás alapjául két kisdíák naplójegyzete szolgált, akik az 1956-os forradalom idején gyerekeskedtek Pesten. A műsor után a jelenlévők közösen megkoszorúzták a városközpontban az '56-os emlékművet és Árpád vezér szobrát.

Nemsokára a kapcsolódásé lett a főszerep, hisz a helyi és székelyhídi tanárok barátságos focimeccsen mérték össze tudásukat. A meccsen 1-0-s eredménnyel oktatóink csapata diadalmaskodott.

A mérkőzés után a székelyhídiak rövid látogatást tettek Tatára, a vizek városába, visszatérésük megcsodálhatták Tatabánya turulszobrát, mely a város felett vigyázza a lakók nyugalmát. A műalkotás 14 méteres szárnyhosszával Európa legszelebb szobra.

A nap fénypontja a két iskola közötti háromnyelvű testvériskolai megállapodás aláírása volt, mely az igazgatók, igazgatóhelyettesek és a helyi alpolgármesterek jelenlétében kötöttek meg. A hivatalos ceremónia után a diákokat kreatív foglalkozásokra, míg tanáraikat borkóstolóval egybekötött pincelátogatásra hívták meg.

Másnap délelőtt zsbivásári forgatagba vetette bele magát mindenki, majd a helyi Jászai Mari Színházban gyönyörködtek. Ezután sajnos búcsút kellett egymástól venni, de mindenki bízik benne, hogy ez rövidtávú lesz, hiszen ezen a hétvégén egy gyümölcsöző kapcsolat alapjait sikerült közösen lefektetni.

✎ ÉR hangja

Petőfi-hetek a Petőfiben

☞ Nagyszerű vetélkedősorozatot szervezett a megújult diáktanács

☞ Fotók: Mikó Alexandra, Nagy Ábel



A diákok híres filmszereplők bőrébe bújva mutathatták meg színészi tehetségüket az általuk készített díszletek között



Az elgondolkodtató társasjátékok és a pörgős sporttevékenységek sem hiányoztak a Petőfi-hetek programjából

* Sok színes program várta a Petőfi Sándor Elméleti Líceum diákjait a negyedszerre megrendezett, Petőfi-hetek nevet viselő, október 24. és 31. között lezajlott programsorozaton. Nagyszerűen pörögtek a programok, sok érdeklődő diák és tanár vett részt a vetélkedőkön. Terítéken volt fiú-lány focibajnokság, bicikliügyességi verseny, pókerbajnokság (persze a legfőbb tét, a nyeremény édességcsomag volt, semmi anyagi kockázat), filmtúra, tekeverseny, turi túra, asztalitenisz-bajnokság, sakkverseny, illusztrációverseny.

A fiú-lány focira öt csapat jelentkezett, mind nagyon ügyesek és lelkesek

voltak, talán a lányok jobban is élvezték kicsit, hisz megmutathatták, mit tudnak, s valószínűleg ugyanezért voltak a fiúk néha kissé feszültebbek és ingerültebbek is. A bajnokság győztese a X. C. osztály csapata lett. A másnapi ügyességi versenyen valóban nagyon tehetségesnek kellett lenni, hisz egy keréken való haladás, szlalomozás, ugratás, kapu alatti átbújás, bóják megkerülése, libikókán való egyensúlyozás is szerepelt a kínálatban. Ezenkívül a merészebbeknek úgy is kerékeznük kellett, hogy az egyik kezükben vizes poharakat tartottak. Persze mindez nem riasztott el senkit, összesen 35 jelentkező volt, négy kategóri-

ában szerepeltek, kor- és nem szerint megkülönböztetve, a legügyesebbeknek Lakatos Barna, Milotai Kristóf, Serbán Anikó, Szabó Roland bizonyultak. Ahogyan azt Hevesi Zoltán magyar szakos tanár mondta: „Aznap látszott, hogy lesz valami: a hűvös idő ellenére még a megszokottnál is jobban tele volt a sulis biciklitárolója.”

Ezután következett a pókerbajnokság, ahol hosszú órákon át kemény küzdelmek folytak. Majd jött a tekeverseny, melyen a Bolond Bowling névre keresztelt csapat került ki győztesen. Ezzel egy időben zajlott az ügy-

vezett filmtúra: az osztályok sorsolás útján kaptak egy-egy híres filmcímet, melyet ki-ki a maga módján be kellett mutasson ezen a napon. Nagyon aranyos és kellemes jeleneteket adtak elő, minden, a versenyben részt vett osztály kitett magáért, végül pedig a VII. C. és a X. D. osztályok nyerték el a pálmát.

Úgy vélem, gratuláció illeti mind a versenyző diákokat, mind a szervezőket, akik ejtenek ugyan hibákat, nem is keveset, de sokat küzdenek azért, hogy színesebbé tegyék az iskolai hétköznapiakat! A kitalált programok és

vetélkedők sorozatán meglátszott, hogy a kibővült diáktanácsba számos új, ötlettel és kreativitással megáldott tag érkezett, ugyanis meglepően sok és leleményes javaslattal jelentkeztek, s a programok lebonyolításában is remekül teljesítettek, aminek mi, „öreg rókák” különösen örülünk, hisz megnyugodhatunk abban, hogy jó kezekben hagyjuk diákszervezetünket, ha már nekünk tovább kell majd mennünk. Köszönjük a szervezésben segítő néhány, „ifjú lelkű” tanár támogatását is.

☞ Major Zsuzsa



Bicikliügyességi versenyen is kipróbálhatták magukat a diákok

Suliszínezés: üvegfestető gyerekek

Üvegfestéssel foglalkozhattak a székelyhídi iskola ügyes kezű diákjai október 25-26-án a Petőfi-napokon. A környezetünkben sokszor észre sem vett mezei virágokat és jellegzetes érmelléki állatokat rajzolták a gyerekek a tenyérnyi üveglapokra, majd átetsző üvegfestéssel színezték ki ezeket. A szép munkák a földszinti folyosó üvegfalát fogják díszíteni, remélhetően kiszíneve ezzel a szürkébb iskolai napokat is. A programot a Communitas Alapítvány támogatta.

☞ Jagos Helén



Vb-ezüstérem Székelyhídnak

Jól szerepeltek a Phoenix válogatott karatésai Milánóban

Guba József világbajnoki ezüstérmes lett, a székelyhídi Phoenix Sportegyesület többi sportolója is eredményesen szerepelt az olaszországi Milánóban október 13–14. között megrendezett karate-vb-n a romániai válogatott színeiben.



* Nagyon erős mezőny jellemezte a XX. alkalommal megrendezett karate-világbajnokságot, amelynek a második napján Guba József (*képiünkön*) a veterán, férfi (-)75 kg-os súlycsoport kumite (küzdelem) versenyszámában ezüstérmes lett. A székelyhídi sportoló eredményének kiváló voltát az is mutatja, hogy többek között legyőzte a 2011-es világbajnokot, a spanyol Alexander Calderont is.

A Phoenix Sportegyesület fiatal sportolói is jól teljesítettek. Az első napon Deák Gergő a VI. helyen zárt formagyakorlatban (kata), a többi karatékánk (Bokor Boldizsár, Flóra Beatrix, Flóra Fruzsina, Kriszta Tamás Hunor és Tóth Gardó Sarolta) is büszkén mondhatja, hogy kategóriájában a világ első tíz sportolója között van.

A phoenixesek a világbajnokság után sem tétlenkednek, hiszen az elkövetkező időszakban számtalan megmérettetés vár rájuk, amihez a szorgalom, lelkesedés mellett a sportkedvelő vállalkozók támogatására is szükség lesz.

✎ Bede Mária

Kézikönyv az összevont osztályok tanítóinak

✎ Fekete Katalin



Hiánypótló jellegű a szerzőtrió pedagógusoknak szánt könyve

* Bár csak egy igen szűk olvasói rétegnek szól a *Tanítói kézikönyv az összevont osztályok tanítóinak* című könyv, ennek ellenére igazi könyvcsemege. A Székelyhídi Múzeum nagytermében szeptember végén bemutatott kötet szerzői között olyan elismert neveket fedezhetünk fel mint Schneider N. Antal, Erdei Ferenc, valamint Szász Dezső. A rangos szerzők „garanciát jelentenek arra, hogy a könyv nem egy pusztán elmélettel telezsúfolt »porfogó« lesz a polcokon, hanem egy a mindennapi, gyakorlati tanításban is tanácsokat adó iránytű lesz a pedagógusok kezében” – hangzott el a könyvbemutatón.

Az összegyűjtés végén szinte minden jelenlevő tanítónak megvette a könyvet, melyet helyben dedikálhattak is. A könyvbemutatót megjelent Pető Csilla Bihar megyei RMDSZ-es parlamenti képviselő, valamint Farkas Tünde tanfelügyelő is. Elismeréssel mutatták be a szerzőtrió művének második, átdolgozott kiadását, amely már csak azért is időszerű volt, mert a mai oktatási rendszernek köszönhetően egyre több kistelepülés iskolája kényszerül – szükségből – összevont osztályokban tanítani a magyarságukat felvállaló szülők gyermekeit.

✎ ÉR hangja

Újságíró a kérdések másik oldalán

Rencz Csaba újságíró, a *Bihari Napló* munkatársa *Közeli történelem* című első könyvének bemutatójára látogathattak el az érdeklődők a székelyhídi múzeumba október 26-án.

✎ Fekete Katalin



Kellemes kultúregyveleg kísérte Rencz Csaba újságíró (az asztalnál középen) könyvbemutatóját

* A hűvös őszi délután eseményének számos közreműködője volt. A középiskolás diákok gitárjátéka oldotta a kezdetben kissé hivatalos hangulatot a könyvbemutatóra gyülekezők öröme. A nagyérdemű a megszokottnál is alacsonyabb számban képviseltette magát, de akik jelen voltak, egy kellemes egyveleg részesei lehettek. A bemutatót Kerekes Terézia könyvtárvezető nyitotta, aki től a szót a szerző régi barátja, Sóki Béla matematika szakos tanár vette át, betöltve ezzel a könyv méltóságának szerepét. Beszédében kiemelte Rencz glosszáinak fontosságát az egyre szürkülő napilapgyártásban, illetve az írók időtálló igazságérté-

két is, amely minden klasszikussá vált mű alapvető tulajdonsága.

Ezután következett az Illyés Ilona helyi magyar szakos tanárnő irányította rövidke színpont. A tanárnő elmesélt publicisztikai élményeit, észrevételeit diákjai egy-egy glossza felolvasásával példázta. A felolvasások után szabadon kérdezhetek a jelen lévők a szerzőtől, így az eddig jól megszokott kérdező szerepből Rencz Csaba a számára szokatlan kérdező szerepbe bújott egy rövid időre. A helyzet furaságának ellenére mindig őszinte, gyakran frappáns, olykor csipetnyi önironiától fűszeres stílusú válaszokat kaphattunk kérdéseinkre, amiket a glosszákból már is-

merhetünk s megszokhattunk. Megtudhattuk például, hogyan lett a „normális szakmával” rendelkező érmihályfalvi emberből – aki eleinte csak olvasói leveleket küldött a *Bihari Napló*nak – vidéki tudósító, majd belső munkatárs és végül oszlopos szerkesztőségi tag. A kötet 217 cikket tartalmaz a 2007-es uniós csatlakozás dátumától 2011 májusáig, válogatás nélkül. Azok a szerkesztések, akik helyben megvásárolták a könyvet, dedikált példányt vehettek kézbe, akik pedig lemaradtak az eseményről, a városi könyvtárban kereshetik a kötetet korlátozott példányszámban.

✎ Bíró Orsolya

Vándalok rongálták meg az ifjúsági központ ajtaját

Lila színű festéket szórtak ismeretlen vandálok a közelmúltban a székelyhídi református ifjúsági központ hátsó bejárati ajtajára és falára. A létesítmény működtetői értetlenül állnak a történetek előtt, minden jóérzésű ember felteheti a kérdést, hogy kinek szúrta a szemét az óvodásoknak is helyt adó intézmény bejárata?...



„Ezüstös” út Szandára

* Hegyközszentmiklós labdarúgócsapata és a tanári kar néhány tagja ellátogatott Szanda községbe (Nógrád megye) Mocsár Lászlónak, a Toldy iskola igazgatójának vezetésével. A látogatás előzménye, hogy a testvértelepülésünk által október 13-án szervezett Ezüst Ősz rendezvényre meghívást kapott a hegyközszentmiklói focicsapat, és a főzőversenyre is benevezünk.

Az egésznapos rendezvény 10 órakor kezdődött a futballpályán a testvértelepülések (Hegyközszentmiklós, Leszenye, Szanda) barátságos mérkőzéseivel. Az Ezüst Kupát a házigazdák szerezték meg, a szentmiklói csapat a második lett. A helyi polgármesteri hivatal minden labdarúgónak mezt ajándékozott.

Az Ezüst Őst Főzőverseny délben kezdődött a művelődési ház udvarán, az előzetesen benevezett csapatoknak füstölt csülök felhasználásával készült ételt kellett készíteni. Kóstolni jegy ellenében lehetett, a bevételt a helyi Pitypang óvoda felújítására szánták. Csapatunk a főzőversenyen Ételcsiholók néven szentmiklói bográcscsot főzött. A verseny mellett a művelődési ház udvarán bolhapiac és sütívásár fogadta az érdeklődőket, a gyerekeket pedig trambulín, arcfestés vagy kézműves-foglalkozások várták. Az eredményhirdetések után kezdődtek a kulturális műsorok, amelyben felléptek a Pitypang óvodásai, a piliscsabai néptáncosok, a CSH Ladies és a Szanda Singers együttesek. A rendezvény tombolahúzással és az esti Ezüst Ősbállal zárult.

✎ Béres Angéla

Családi hangulatú baptista zenenap

✎ Zelizi Pál

„Azt hiszed, véletlen?” – ez volt a mottója a székelyhídi baptista közösség IX. Ifjúsági Zenenapjának, amelyet október 7-én tartottak az imaházban s annak udvarán.

✱ Valóban nem lehetett véletlen, hogy az egynapos rendezvényen háromszázhatvanan gyűltek össze Isten dicsőségére és dicsőítésére, hat településről, határon innen és túl. Kérdésünkre Balla Frigyes, a székelyhídi gyülekezet vezetője elmondta, hogy a zenenap megszervezésében a gyülekezet egy emberként áll a teendők elé, és mindenki kivesszi a részét a feladatokból. A rendkívül változatos vasárnapi program résztvevői mindvégig együtt lehetnek ugyanazon a helyszínen, így még inkább erősödött a családi hangulat, ami már reggeli érkezéskor is egyből érezhető volt. Az udvaron mindjárt regisztrációs fiatalok fogadtak, minden érkező kapott névkártyát. Beljebb már fiatalok és idősek örvendeztek egymásnak kisebb csoportokban, mesélve vagy ismerkedve, nagyokat nevetve. A kezdéskor mindenki helyet foglalt az Úr házában, illetve – mivel nem fért be mindenki az imaházba –, a mellette lévő kisebb házikóban, ahol a hívek kivetítőn,

élő közvetítésben követhették Balla Frigyes köszöntőjét és az érszöllősi Shina együttes zenés dicsőítéseivel színesített igehirdetést. Köszöntőjében a lelkipásztor felhívta a jelenlévők figyelmét, hogy bátran mutassanak az égre, ahol az ő szerető Istenük lakik, szólítsák meg bizalommal, gyülekezteként pedig teremtsenek helyet annak a változásnak, érintésnek, ami a zenén keresztül meg kell történjen az emberekben. A délelőtti folyamán és közös ebéd után sok meglepetést tartogattak a szervezők a vendégeknek, hiszen vetélkedőkkel és a székelyhídi baptista ifjúság kis jeleneteivel, énekléseivel tarkították a találkozó napját. A délutáni órákban a folytatást a nagyváradi Talentum együttes nyitotta. Később Szabó András körzeti baptista lelkipásztor és Mike Pál magyarkéci református lelkész igehirdetését hallhatták a hívek.

Az estebe nyúló éneklésben közreműködött az Élő Kövek ökumenikus együttes, a Mihályfalva-Ágya vegyes csoport és paptamási csoport is. A nap végén mindenki nyugodt, hittel és Istennel megtelt szívvel térhetett haza a következő évi viszontlátás reményében.

✎ Bíró Orsolya



A zenei előadások meghitt közösségi élményt teremtettek

Mindenszentekkor a gyertyák csonkig égnek



✱ A **mindenszentek** a kelta kultúra őszre (november 1-jére) eső újév Samhain ünnepéből ered. A halottak napját előzi meg. Estéjét a *halottak estéjének* (*halottak vigiliájának*) is nevezik, ilyenkor sok helyen hosszan, akár egy-két órán át szólnak a harangok a halottak emlékeztérére. A mindenszentekhez és a halottak napjához kötődő szokásokat nem csak a hithű keresztények gyakorolják.

Ezen az éjszakán, úgy hitték, hogy az elmúlt évben meghaltak lelkei összehavaráthatják az élők életét, mivel a lelkek ezen az éjjelen vándorolnak a holtak birodalmába. Az emberek a szellemeknek ételt és állatot áldoztak, hogy megkönnyítsék a vándorlásukat. A kereszténység elterjedésével a hittérítők nem törődtek el a pogány ünnepekkel, hanem azokhoz igazították keresztény ünnepeiket. Mindenszentek napja igen eltérő dátumokra esik a különböző vallásokban. A római katolikusoknál november 1-jén tartott főünnep. A keleti katolikus egyházakban Szíriában május 13-án, Antiochiában a pünkösdt követő első vasárnapon, az örmény egyházban a Szent Kereszt felmagasztalását követő tizedik vasárnap utáni szombatban, a koptoknál pedig október 23-án tartják. Az ortodox kereszténységben a régi hagyományt követve a szentekre megemlékező mindenszentek vasárnap a pünkösdt követő első vasárnap. A reformátusoknál római katolikus hatásra elterjedt, nem hivatalos ünnep, az evangélikusok is ünneplik.

✎ Ér hangja

Nemcsak az időpontban van azonban nagy eltérés a különböző kultúrkörökben, hanem az ünneplés módjában is. Sok európai országban szokás, hogy az emberek meglátogatják elhunyt hozzátartozóik sírját, virágot visznek és gyertyákat, mécseseket gyújtanak mindenszentek napján, illetve a halottak napján. Portugáliában, Spanyolországban és Mexikóban szokás, hogy ezen a napon felajánlásokat (*ofrendas*) tesznek. Az angol nyelvű országokban hagyományosan elhangzik William Walsham How *For All the Saints* (*Minden szenteknek*) című himnusza. A mindenszenteket megelőző naphoz kapcsolódik az angolszász eredetű Halloween-ünnep is. Elnevezése, az angol 'All Hallows' magyarul azt jelenti: mindenszentek. A nap előestéje (angolul All Hallows Eve, rövidítve: halloween) a kóbor lelkek, a kelták halotti istenének éjszakája. Fő jelképe az idők során a töklámpás lett, amit Jack O'lanternnek is neveznek (ez egy legenda szerint egy Jack nevű részegesről kapta a nevét).

Vidékünkön bevett szokás, hogy gyertyákat, mécseseket gyújtunk elhunyt szeretteink emlékére. A szokáshoz kapcsolódó némely népi hiedelem szerint ennek az a célja, hogy a világosban a „véletlenül kiszabadult lelkek” újra visszataláljanak a maguk sírjába, ne kísértsenek, ne nyugtalanítsák az élőket. Azért kell megszépíteni ilyenkor a sírokat, hogy a halottak szívesen maradjanak lakhelyükön. Egyes vidékeken még ennielőt is visznek a temetőbe. Aki ezeken a napokon nem tud kimenni a temetőbe, az otthon gyújt gyertyát. Néhol úgy tartják, hogy akié a családban a legelőször leég, az hal meg leghamarabb.

Tasnádszántói ajándék

✎ Regionális Mária-légiós találkozó

✱ Az isteni gondviselés kíséretében ragyogó szép napsütéses időben zajlott az regionális találkozó október 13-án, ami összegyűjtötte Kőröstarján, Margitta, Nagykaroly, Nagyvárad, Székelyhíd, Tasnád, Tasnádszántó és Újtasnád légiós imacsoportjait.

A megjelenteket Oszváth József (Józi atya) helyi plébános köszöntötte, majd a nap közös imádkozással folytatódott, ezt követően pedig a jelen-

lévő települések prezídiumai mutatkoztak be.

A nap folytatásaként Német László atya tartott előadást a Mária-jelenésekről, kiemelve azokat a helyeket, ahol Szűz Mária megmutatta önmagát, valamint az anyák fontosságát, hiszen Mária is anya volt, elsősorban Jézusé, aztán az egyházé és nem utolsó sorban az embereké. Mária az, aki figyelmezteti gyermekeit a magán-kinyilatkoztatásokon kereszt-

tül a helyes útra való visszafordulásra és az ima fontosságára.

Német atya elmékedései után Bárbu Péter kőröstarjáni plébános boncolgatta ember és hit egymáshoz való viszonyát, példaként említve meg a saját életében lezajló eseményeket. Kiemelte az angyali üdvözlés mai napra is érvényes fontosságát. „Legyen nekem a Te igéd szerint”, tudjunk minden nap igent mondani Isten akaratára a Szűzanya segítségével, hiszen rajta keresztül vezet az út a mennyországba.

Az előadások után Gyenge Béla nagyváradi plébános mutatott be ünnepi szentmisét. Prédikációjában kiemelte Mária fontosságát, Mária segítségével harcolni a gonosz ellen, egymásba karolva, kéz a kézben imádkozva, mert a világnak nagyon nagy szüksége van az imára. A papi áldást megelőzendő, a főcelebráns elmondta, hogy a mai egyház már nem azonos a középkorival, ez már az emberek felé nyitó egyház.

A szentmisét záró papi áldás után, hitben növekedve és megerősödvé távozhattak Tasnádszántóról az egybegyűltek, ahol ezen a napon a hit, a remény, a szeretet és a mosoly ajándékát kapta mindenki útravalóul a Szűzanyától.

✎ B. J. R.



A légiósok ünnepi szentmiséjén kiemelték Mária üdvtörténeti fontosságát

A Mária Légio

A Mária Légiót Frunk Duff írországi, Páli Szent Vince rendjéhez tartozó szerzetes alapította az 1920-as évek elején katolikus asszonyok egy csoportjával és fr. Michael Toher dublini érsekkel. Célja „Isten dicsőítése a tagok megszentelődése által, melyet imádsággal és Mária és az egyház feladatában való aktív közreműködéssel érhetik el. [...] Az ilyen szervezetek közvetlen célja azonos az egyház apostoli céljával: tehát megszentelni az embereket, és kialakítani bennük a keresztény lelkiismeretet, hogy képesek legyenek az evangélium szellemével átítani a különböző szociális rétegeket s környezetüket.

A világi hívők sajátos módszereikkel együttműködnek az egyház vezetőivel, felajánlják a maguk tapasztalatait, felelősséget vállalnak a szervezetek irányításában, azoknak a feltételeknek a mérlegelésében, amelyek meghatározzák az egyház lelkipásztori tevékenységét, továbbá a munkaterv kidolgozásában és végrehajtásában. A világiak az élő szervezetek egységének megfelelően cselekszenek, ezáltal

jobban kifejezésre jut az egyház közösségi jellege, hatékonyabbá válik az apostoli munka. A hívek akár maguk jelentkezhettek, akár úgy hívják meg őket a munkára, a hierarchikus apostolsággal való közvetlen együttműködésre, a hierarchia irányítása alatt cselekszenek, és ez kifejezett megbízással is szentesítheti az együttműködést.

A Mária Légio azoknak a katolikusoknak a közössége, akik az egyház jóváhagyásával és a szepplőtenül fogantatott Szűz hatalmas vezetése alatt harci csoportba tömörültek, mert részt akarnak vállalni abban a harcban, amelyet az egyház minden időben folytat a világ gonosz erőivel szemben. Mária, minden kegyelem közvetítője szép, mint a Hold, ragyogó, mint a Nap, és – a Sátán hatalma alatt állóknak – félelmetes, mint egy harcra kész sereg. [...] A légiósok azt remélik, hogy hűségük, erényeik és bátorságuk révén méltónak bizonyulnak mennyi királynőjükhöz. A légiónak ezért egy hadsereg mintájára szervezték meg, példaképe az ősi Róma hadserege; innét vannak az elnevezések is. A Mária Légio serege és fegyverei azonban nem e világból valók.” (A Mária Légio kézikönyve)

Oktoberi házasságkötések – Szeretettel gratulál az Ér hangja!

Balog Rémsusz-Nistor és Varga Malvina

Dan Alexandru Petrescu és Oláh Renáta Noémi

Kiss Attila és Nan Tamara Renáta

Herman István és Nagy Melinda Mónika



Megáll az idő

Beszélgetés Szabó Ferencz székelyhídi fényképésszel, fafaragóval

Amikor a régi fekete-fehér fényképeim nézegetem, mindig az ő arca jut eszembe. Ő volt gyerekkorom fényképész bácsija, s kicsit nosztalgikus érzéssel gondolok vissza azokra a régi szép időkre. A fényképészműhely már évek óta bezárt, de egy ideje zajokat hallok kiszűrődni a régi helyről. Így hát felkerekedem, és elmegyek kideríteni mi is történik a zárt ajtók mögött. Mi történt a hosszú évek során azzal a Szabó Ferenczcel, aki nekem még mindig olyan, mint az emlékeimben.

– Hogyan került kapcsolatba a fényképésszel?

– A fotózás egy hobbitól indult, mint számos fontos dolog az életemben. Kezdetben nekem is ugyanolyan Smena 8-as gépem volt, mint abban az időben szinte mindenkinek. Ezzel kísérleteztem, tanulgattam a barátaimtól, akik közül sokan már akkor komoly szinten foglalkoztak ezzel a szakmával. Hamarosan rátaláltam a nagyváradi Tavirózsa Fotóklub tanfolyamára, ahol elvégeztem egy kurzust, melyről szakképesítést is kaptam. A tanfolyam vezetője az a Tóth István volt, aki ma is az Országos Fotózóverség elnöke. Ezután munkába álltam kisiparos fényképészként, és időközben vettem egy komolyabb gépet is, egy Zenitet.

– Emlékeimben csak az ön képe él, mint székelyhídi fényképész. Milyen múltja volt akkoriban Székelyhídon a fotóművészetnek?

– A székelyhídi fényképészet már akkor is komoly múltra tekintett vissza. 1921-től Bíró Ferenc kezdett el komolyan foglalkozni a fotóművészetrel, majd utódja, Erdőháti Géza lett a Székelyhídi Fotóműhely elnöke. Ő komoly gárdát alakított ki, számos tanítvány szerveződött köre. Belőlük alakult ki az akkori szövetkezet fotóműhelyének csapata. Ők mindketten a székelyhídi fotótörténelem nagy alakjai, akik hobbiként festéssel is foglalkoztak. Ennek a hobbinak köszönhetően Erdőháti Géza fekete-fehér képekből színeseket készített, olyan módon, hogy a felnagyított képeket kiszínezte. Ez egyéni módszer volt, ami nagyon érdekes a mai ember számára, amikor már nehezen tudjuk elképzelni azt is, hogy valaha ilyesmi létezett.

– Milyen átalakuláson ment át az idők során a fényképészet?

– A változás hatalmas és szemmel látható. Ma már mindenki modernbbnél-modernbb gépeket vásárol és fényképez. Nem kell hozzá komolyabb tudás, hogy az ember elkészítsen vagy kinyomtasson egy képet. Kezdetben üveglapos, fémlamezes technikát alkalmaztak. Megjelentek a filmek, melynek számos lépése volt. Komoly vegyszerekkel kellett dolgozni és szakértelem szükségeltetett a használatukhoz, mivel sok közülük igen mérgező volt. A fényképezőgéppel sem bántak olyan hanyagul mint manapság, hisz most állandóan kottogtatunk és legfeljebb ha nem lesz jó, majd kitöröljük. Azonban akkor minden a megfelelő helyen kellett legyen, hisz a filmről nem lehetett törölni, nem engedhette meg magának az ember a hiba lehetőségét. Nem volt Photoshop (számítógépes képszerkesztő program – szerk. megj.), a filmen a képeket retusálták nagytűvel és kézzel. Természetesen erre a szélesebb filmeknél volt nagyobb lehetőség, egy kisebb filmet nem lehetett túlzottan felnagyítani.



A szerző felvételei

– Mi történt a modern technikák megjelenésével?

– A '90-es évek vége felé már csökkent az igény a fotóműhelyek iránt. Már mindenki otthon készített képeket, legfeljebb csak előhívni hozták be a képeket hozzám, amiket ekkor már Nagyváradra vittem be. Megváltozott a világ, megváltoztak az igények. A hagyományos fotózás költségesebb lett, már nem volt meg rá az a széleskörű igény, mint azelőtt. Az életem ekkor fordulópont-hoz érkezett.

– Mi volt ez a fordulópont?

– Mindig nagyon szerettem a kézműves dolgokat. Megjelent egy új hob-

bi, új szerelem, a fafaragás, ami ugyanolyan hévvel ragadott magával, mint annak idején a fényképezés szenvedélye. Belevetettem magam a tanulmányozásába, a technikák kitanulásába. Sok ismerősöm volt már ekkor is. Közülük az egyik legtehetségesebb Érménben Laposi Ferenc, aki nagyon komoly szinten űzi a fafaragó szakmát. Tőle nagyon sokat tanultam, és hálás vagyok mindenért. A másik ismerős, az erdész Cernuta bácsi volt, aki hobbiként fafaragással foglalkozott szabadidejében. És ott volt Szilágyi Mihály is, aki gyönyörű faragott dol-

gokat tudott készíteni. Sajnos ők azóta már nincsenek köztünk. Azóta hobbiként a régi kis fotóműhelyben szabadidőmben faragok. Időközben tanítványok is jöttek, akiknek próbálom megmutatni, amit másoktól elteszem. Néha eljönnek a gyerekek a műhely körüli tömbházakból. Ennek nagyon örülök, próbálom felkelteni az érdeklődésük a faragás iránt.

– Milyen jövőképe van?

– Nagyon szeretnék gyerekeket oktatni. Egyik legnagyobb álmom, ha a régi kastély helyén elkészül majd a Szent Ferenc-gyerekközpont, hogy ott gyerekeket taníthassak fafaragásra. Vagy egy kis műhely is megtenné, ahol megvan a megfelelő körülmény és tér ahhoz, hogy ez megvalósulhasson. A fafaragás régi hagyomány vidékünkön, de ahogy sok más népi tevékenység, sajnos ez is kihalófélben van. Nagyon sok problémás gyerek van manapság, akiknek, én úgy hiszem, egy hasonló jellegű tevékenység sokat segíthetne a beilleszkedésben. És nem csak nekik jelenthet jó elfoglaltságot a fafaragás, hanem minden gyereknek megtaníthatja az alkotás örömét. Azt, hogy valamit én a saját két kezemmel, munkámmal állítok elő. Megtanítja a gyerekeket értékelni a dolgokat egy értékvesztett modern világban!

Ványa Blanka



Nyerjen könyvet!

Szerkesztőségünk értékes könywymereményeket sorsol ki a mellékelt keresztrejtvény megfejtői között. **FIGYELEM! Egy megfejtő csak egy szelvényvel játszhat!**

A REJTVÉNY MEGFEJTÉSE: _____

Név: _____ **Telefonszám:** _____

Postacím: _____

Kérjük a kivágott szelvényt dobja be az **ÉR HANGJA** dobozba november 26-ig, melyeket a következő helyeken lehet megtalálni: **SZÉKELYHÍD – Petőfi Sándor Elméleti Líceum könyvtára, Székelyhídi Városi Könyvtár, Magyar papírbolt, Sidy pud (a körforgalom mellett), ÉRKÖBÖLKÚT – ABC, ÉROLASZI – ABC, HEGYKÖZSÉNTMIKLÓS – ABC.**

Előző számunk keresztrejtvényének megfejtői közül könyvet nyert: **Csiszáb Ilona (Székelyhíd), Egeresi Irén (Érköbölkút), Szakál Enikő (Székelyhíd)**

MEGFEJTÉS 2.	CSENDES-ÓCEANI SZIGET-ÁLLAM	VÉGTELEN ÁTLO! EBRESZTŐ-ÓRA	GÖRÖG-TÖBÖK TENGERTAGADÁS	VILLANY-KÖRTÉK KEVERT SAV!	GONDOLATA	KÍGYÓZÓ BETŰ	ÉSZAK-EURÓPAI ÁLLAM LAKÓJA
MEGFEJTÉS 1. I							DOKUMENTUMBAN VAN!
ÁTENGED						PARIPA ROMÁN BIKÁ	
TELEVÍZIO (RÖV.)		NÉMA KÉMI PARATLAN KAPUJA!		... VANNAK LESZNEK A NEON VEGYJELE			
KUTYA-HANGOT HALLAT				... REEVES (SZINESZ) SZEBEN SZÉLEI!			
BÍRÓSÁG ELE ÁLLÍTOTT SZEMÉLY					OKOS IGÉJE IPSZILON		VONALZÓ-PELE
N				LÓ TEHETI			

ÉR hangja

Székelyhíd és környéke havilapja. Kiadja és ingyenesen terjeszti a Pro Székelyhíd Egyesület.

Nyomás: Eden Productions, Nagyvárad.

Felelős kiadó: Béres Csaba * Felelős szerkesztő: Aszalós Tímea

* Lapterv és tördelés: E. * Munkatársak: Béres Angéla, Béres Imre, Béres Jutka Renáta, Bede Mária, Bíró Orsolya, Csorba Kinga, Fazekas Evelin, Fekete Katalin, Major Zsuzsa, Mészáros Klaudia, Pap Enikő, Ványa Blanka

Szerkesztőség elérhetősége: 417435 Săcueni str. Kazinczy Ferenc nr. 5/B, e-mail: erhangja@gmail.com, honlap: www.erhangja.ro



A kiadvány megjelenését támogatja:



Székelyhíd Város Polgármesteri Hivatala